



## 多彩内蒙古376项文旅活动“五一”小长假等你来

本报4月27日讯(记者 冯雪玉 实习记者 孙柳)“五一”小长假即将到来,自治区文化和旅游厅诚邀广大游客一路向北、向美而行,感知内蒙古的碧绿、蔚蓝、纯净,体验内蒙古的大美、多彩、醇厚、畅快。“五一”期间,内蒙古各地将推出踏青赏花、研学自驾、沙漠露营、天天那达慕、文创非遗集市等

文旅活动376项,游客可尽揽内蒙古多样风光,品味致文化。  
大草原、大森林、大湖泊、大沙漠、大山脉,绘就了内蒙古大地的大美画卷。13亿亩天然草场一望无际、天野相连,呼伦贝尔大草原、锡林郭勒草原、乌兰布统草原、金莲川草原、乌兰哈达火山草原、敕勒川草原婀娜多姿,美不胜收;4亿

亩茫茫林海巍峨奇秀,有数千种珍稀野生动植物繁衍生息,有四季皆美的阿尔山,有中国冷极根河国家湿地公园,有人间仙境莫尔道嘎国家森林公园;西辽河上游出土的“中华第一龙”,投射出中华五千年文明的第一缕曙光;萨拉乌苏、北魏皇家祭天、元上都等历史文化遗址遗迹,散布着历史的印记;  
■下转第3版

## 自治区庆祝“五一”国际劳动节暨自治区五一劳动奖表彰大会召开

### 孙绍骋王莉霞会见受表彰代表

本报4月27日讯(记者 马芳)4月27日,自治区庆祝“五一”国际劳动节暨自治区五一劳动奖表彰大会在呼和浩特召开。表彰荣获2023年全国、自治区五一劳动奖状、奖章和工人先锋号的先进集体和个人。自治区党委书记孙绍骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞等自治区领导亲切会见受表彰代表。

自治区领导李玉刚出席大会并讲话,于立新参加会见,张韶春主持大会,么永波、罗志虎出席。  
会议指出,去年全区工人阶级和广大劳动群众在自治区党委领导下,在改革发展前沿大显身手,在一线岗位奋力拼搏,取得了突出成绩。这次表彰的先进就是其中杰出代表,充分展现了工人阶级和劳动群众的伟大力量和时代风采。

会议强调,全区广大职工群众、各级工会组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,在加快推进落实“五大任务”和全方位建设“模范自治区”中拼搏实干、建功立业,着力打造高素质劳动者大军,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,实现好、维护好、发展好劳动者合法权益,为完成

好两件大事、建设现代化内蒙古贡献智慧和力量。  
大会表彰2023年自治区五一劳动奖状24个、自治区五一劳动奖章175个、自治区工人先锋号45个。全国五一劳动奖状、自治区工人先锋号获奖代表分别发言。全国五一劳动奖章获得者宣读致全区广大劳动者的倡议书。

## “内蒙古味道”飘香第六届上海国际优质农产品博览会 32家企业300余种绿色优质农畜产品亮相沪上

本报4月27日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,4月24日至26日,第六届上海国际优质农产品博览会在上海世博展览馆举办。内蒙古展团携32家企业的乳、肉、粮油、绒、果蔬、预制菜、特色产品等7大品类300余种绿色优质农畜产品集中亮相。  
本次博览会以“品牌建设、乡村振兴”为主题,搭建了集专业化、市场化、品牌化于一体的全国性产销对接平台。呼和浩特乳制品、乌海葡萄酒、锡

林郭勒羊肉、敖汉小米、乌兰察布马铃薯、天赋河套系列、阿拉善驼系列等优势产区的特色产品和有代表性的区域公用品牌吸引了众多目光。我区将借助优质农产品博览会的市场辐射力,让更多更好的绿色农畜产品走出去,迈向更广阔的市场。  
同期还举办了2023年内蒙绿色优质农畜产品订货会(上海站),邀请来自上海、北京、浙江、江苏等地40多家采购商与我区多家参展企业进行了产销对接商务洽谈,  
■下转第3版

## 自治区政府召开常务会议

### 王莉霞主持

本报4月27日讯(记者 董奎)4月27日,王莉霞主持召开自治区政府常务会议。  
会议审议了自治区政府工作规则,强调政府班子要严格遵守、严格执行。一要旗帜鲜明讲政治,坚持“第一议题”学习,“第一要件”办理,“第一事项”落实机制,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。二要聚焦高质量完成“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事抓好工作落实。三要提高效率、改进作风,坚持开小会、开短会、开解决问题的会,对议定的事项一盯到底,对调研发现的问题及时研究,切实做到

“七个摒弃”,持续解决“三多三少三慢”问题。四要坚持一线工作、一线思维,站在解决问题的角度开会定事、研究部署,督帮结合帮助基层解决问题。五要强化刚性约束,坚持按规则议事、行事,决不能说归说、做归做。  
会议调度了政府工作报告重点任务和盟市提请自治区予以支持事项的落实情况,就公路“断头路”、农村牧区集中供水工程和互联网医院、区域医疗中心建设及村级便民服务“帮代办”等任务进行督办,就基层在能源、水利、农牧、林草等领域面临的问题进行研究,一对一采取措施予以解决。



### 推动煤化工产业转型

4月27日,在乌海市海南区西来峰循环经济产业园内,国家能源集团煤化工西来峰公司工作人员正在给炼焦炉里装煤。该公司依托当地资源优势,构建循环产业经济一体化,推动传统煤化工产业“高端化、智能化、绿色化”转型升级。 本报记者 孟和朝鲁 摄

## 筑牢祖国北疆安全稳定屏障 理论研讨会在乌兰察布召开

本报乌兰察布4月27日电(记者 皇甫美群 海军)4月27日,筑牢祖国北疆安全稳定屏障理论研讨会在乌兰察布召开。会议由内蒙古自治区委员会宣传部、中国社会科学院当代中国研究所主办,集宁师范学院、中共乌兰察布市委员会宣传部承办,来自全国各地90余名专家、学者参加研讨交流。  
筑牢祖国北疆安全稳定屏障,是习近平总书记交给内蒙古的五大任务

之一,是习近平总书记和党中央为内蒙古量身定制的战略定位和行动纲领,是内蒙古必须肩负起、履行好的重大政治责任。本次理论研讨会,围绕“实现什么样的安全稳定”“如何维护安全稳定”,“如何提升基层治理能力,如何统筹发展和安全,防范化解各种风险等重大的理论和现实问题开展理论研究,探索解决问题的最优解,形成了50多篇有价值的理论文章。  
■下转第3版

## 全区人民币贷款余额增速 增量创6年来最高水平

本报4月27日讯(记者 李永桃)记者从4月26日自治区政府新闻办召开的2023年一季度全区金融运行情况暨金融支持自治区经济发展情况新闻发布会上获悉,今年一季度,全区金融运行实现良好开局,主要数据指标稳中有升,金融服务实体经济的力量明显增强,质效进一步提升,金融助力自

治区高水平对外开放加速推进,为自治区经济一季度实现“开门红”、全年经济发展向上向好提供了有力金融支撑。  
全区金融运行提速扩量,存贷款规模稳步扩大,主要金融指标保持快速增长。一季度,全区社会融资规模增量为1654.3亿元,创历史同期新高,同比多增866.9亿元。  
■下转第3版

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 思想“充电”精神“补钙” 学深悟透知行合一

本报4月27日讯(记者 李存霞 李永桃 白莲 杨柳)连日来,全区各部门各单位精心组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班,为思想“充电”,补足精神之钙,在学深悟透中进一步坚定理想信念,筑牢思想之基,凝聚起团结奋进的强大动力。  
4月17日,自治区地方金融监督管理局举办了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班会,大力弘扬马克思主义学风,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”

的思想根基。在4月21日举行的集中交流学习会中,党员干部坚持问题导向和系统观念,紧扣以两件大事为主抓手推进内蒙古现代化建设的部署要求,深入交流运用党的创新理论推动金融工作高质量发展的思路举措。  
4月20日,自治区广播电视局举办了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班,邀请专家围绕习近平新时代中国特色社会主义思想形成的时代背景及其科学体系、理论地位等内容作专题辅导。大家纷纷表示,要坚持在学懂弄通做实上下功夫,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、

推动工作的强大力量,要把开展主题教育同推动广播电视及网络视听工作高质量发展结合起来,为完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事贡献力量。  
4月20日,内蒙古工业大学学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班。内蒙古工业大学要求,要大力弘扬马克思主义学风,坚持全面系统、及时跟进,坚持多思多想、学深悟透,坚持知行合一、学以致用,坚持联系实际、立足岗位,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,要大力推进理论大学习、思想大解放、观念大更新,着力以学铸魂、以学增智、以学正风、以学

促干,不断提升干事创业的思想水平和行动能力,切实解决长期以来制约学校发展的各方面问题,推动学校高质量发展再上新台阶。  
4月23日至27日,自治区党委老干部局举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题读书班。读书班采取集中学习、个人自学、交流研讨和观看视频讲座等方式进行,进一步引导党员干部深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,强化理论学习成果转化,聚焦完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事,踔厉奋发、砥砺前行,在新征程上奋力推动老干部工作高质量发展。

## “千校万企”协同创新推动“科技兴蒙”

本报4月27日讯(记者 刘志贤)为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,进一步强化高校与企业合作,促进创新链产业链深度融合,近日,自治区教育厅、工业和信息化厅、知识产权局联合印发了《关于落实“千校万企”协同创新伙伴行动的实施方案》。

方案明确,利用5年时间,加快落实“科技兴蒙”行动,推动自治区“五大任务”见行见效,聚焦重大战略需求和产业发展共性需求,统筹推进10个左右自治区高校集成攻关大平台和10个左右自治区高校工程研究中心建设,打造一批校企创新联合体。推动我区每所高校支撑服务10家及以上企业高质量发展。方案

凝练了8项重点工作任务:建立校企协同创新体制机制,推动打造一批创新联合体,优化一批技术创新平台,探索创新人才培养新模式,协同攻关一批关键核心技术,加强高校成果转化载体建设,实施一批高校专利开放许可项目,加大专精特新中小企业支持力度。  
方案要求,各高校、各盟市工业

和信息化、知识产权主管部门要结合实际,联合研究制定针对性强、可落地的政策措施和举措,定期组织校企对接活动,加强对协同创新项目的资金支持力度。坚持以企业 and 市场需求为导向,优化评价体系和职称评聘办法,激励高校科技人员“走出去”为企业服务。探索构建高校知识产权、科技成果转化库和企业需求库,创新对接合作方式,运用信息化等手段建立完善校企对接常态化机制。

## 大青山里“寻踪”普氏野马与麋鹿

### 推动五大任务见行见效·我在现场



怡然自得的普氏野马。 本报记者 金泉 摄

如果说有什么珍稀动物在内蒙古一定要看一看,那应该是比大熊猫还珍贵的普氏野马。  
如果说有什么重点保护动物在内蒙古一定要看一看,首推麋鹿。  
2021年9月,普氏野马正式落户内蒙古;与普氏野马同期放归的还有27只麋鹿。  
放归一年半有余,普氏野马与麋鹿在大青山生活得怎么样呢?  
4月下旬,大青山南麓的山樱桃开得正盛。驱车沿生态路从西向东走,路北是内蒙古自治区大青山国家级自然保护区管理局呼和浩特分局古路板管理站的管辖区,沿线38公里,盛开的桃花与青翠的油松交相辉映。  
“普氏野马和麋鹿处于完全野放状态,都开始了新生活”,古路板管理站副站长武云龙一路边开车边神秘地说,欲知后事如何,你且自行观测。  
普氏野马又名蒙古野马,是目前世界上濒危的大型野生动物之一,被我国列为国家一级保护动物,目前全世界仅存2000余匹,我国现存普氏野马种群数量突破700匹。麋鹿是我国自然分布的物种,是国家一级重点保护动物,我国现存麋鹿种群数量近1万头。  
来到呼和浩特大青山深处的观测站,记者们看到普氏野马个个膘肥体壮,它们或安静吃草,或怡然漫步。  
今年54岁、一直负责照顾普氏野马的刘满圆慈爱地看着吃草的普氏野马说:“这些野马24小时都有人看护。夏季它们自己觅食,冬季会给我们投喂些辅料。”  
在土左旗白石头沟管理站观测点,记者们看到丰腴的麋鹿群。“现在鹿群有40多头鹿。”白石头沟管理站站长苏日图说。  
2022年,9只麋鹿幼崽在内蒙古大青山国家级自然保护区降生,是我国首次在蒙古高原南缘的华北区与蒙新区过渡带建立野生麋鹿种群成功的

成立于2008年的内蒙古大青山国家级自然保护区,位于阴山山脉中段,总面积40万公顷。它的生态区位比较特殊:是我国400毫米降水量的分界线,是季风与非季风的分界线,是华北和蒙古高原植物区系的分界线,更是诸多珍稀濒危野生动植物的避难所。这里是沟通东北、华北、西北动植物区系的过渡带和大道。  
近年来,内蒙古大青山国家级自然保护区深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的新时代生态文明理念,开展了大量生态治理和保护工作,生态环境逐步改善,生物资源不断丰富,动物多样性也在增多。  
普氏野马生活良好,麋鹿种群繁衍成功,不仅丰富了内蒙古的生物多样性,更进一步印证了内蒙古生态环境的优势及绿色发展潜力。  
“这些年,呼和浩特市林草部门加强了野生动物的野外巡护,扩大了巡护范围和密度,在野生动物的集中分布区、集群活动区进行巡护监测,并进行网格化管理。”呼和浩特市林业和草原局自然保护地管理科董文静说。  
“目前,大青山有蒙古扁桃等野生植物770种,豹子等野生动物132种。”内蒙古大青山国家级自然保护区管理局呼和浩特分局副局长刘佳文说,“生态环境是靠大家共同来维护的,大青山的保护,需要每个市民从自己做起。”  
(本报记者 红艳 郑学良 张慧玲 徐跃 刘墨墨 金泉)